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НА УКОВІ ЗА СА ДИ ВИЗ НА ЧЕН НЯ ПО НЯТ ТЯ «КАПІТАЛЬ НЕ
БУДІВНИЦТВО» У ГОС ПО ДАРСЬ КО МУ ЗА КО НО ДАВСТВІ УК РАЇНИ

Про аналізо ва но ос новні на укові підхо ди до ро зуміння терміна «капіталь не
будівництво», з’ясо ва но йо го сутнісні ха рак те ри с ти ки, сфор му ль о ва но ав торсь ке виз -
на чен ня цьо го по нят тя. Зроб ле но вис но вок про доцільність збе ре жен ня терміна
«капіталь не будівництво» у гос по дарсь ко му за ко но давстві Ук раїни.

Клю чові сло ва: Гос по дарсь ке за ко но дав ст во, на укові за са ди, будівництво,
капіталь не будівництво.

Ко мар Е.Г. На уч ные ос но вы оп ре де ле ния по ня тия «ка пи таль ное стро и тель ст -
во» в хо зяй ст вен ном за ко но да тель ст ве Ук ра и ны

Про ана ли зи ро ва но ос нов ные на уч ные под хо ды к по ни ма нию тер ми на «ка пи таль ное
стро и тель ст во», оп ре де ле ны его су ще ст вен ные ха рак те ри с ти ки, cфор му ли ро ва но ав -
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тор ское оп ре де ле ние это го по ня тия. Сде лан вы вод о це ле со об раз но с ти со хра не ния
тер ми на «ка пи таль ное стро и тель ст во» в хо зяй ст вен ном за ко но да тель ст ве Ук ра и ны.

Клю че вые сло ва: Хо зяй ст вен ное за ко но да тель ст во, на уч ные ос но вы, стро и тель -
ст во, ка пи таль ное стро и тель ст во.

Komar Evgeniy. Scientific principles of the definition of «capital construction» in eco-
nomic legislation of Ukraine

The basic scientific approaches of understanding the term «capital building» were ana-
lyzed, its key features were defined, and the author’s definition of the mentioned term was for-
mulated. The conclusion was made about expedience of using concept «capital building» in
the economic legislation of Ukraine.

Key words: Еeconomic legislation, scientific principles, construction, capital
construction.

На разі у нашій країні три ває про цес мас штаб но го ре фор му ван ня за ко но дав ст -
ва та на бли жен ня ук раїнських пра во вих норм до стан дартів Євро со ю зу, що ак ту -
алізує вирішен ня про бле ми уніфікації терміно логії ок ре мих за ко но дав чих га лу зей
Ук раїни. Найбільш на галь но вка за на про бле ма по стає, се ред іншо го, у рам ках
будівель но го за ко но дав ст ва як підга лузі гос по дарсь ко го пра ва. У вка за но му кон -
тексті ряд ра дянсь ких та су час них на уковців у сфері гос по дарсь ко го пра ва, зо к ре -
ма А.Є. Чор но мо рець, В.М. Се ме нюк, І.Л. Бра у де, І.М. Ми ро нець, І.Т. Хла мов,
К.Ф. Шо ме тов, М.І. Брагінський, О.М. Аб ра мо вич, О.М. Удо вен ко, С.П. Юш ке -
вич та Т.О. Про цен ко, ак цен ту ють у своїх досліджен нях знач ну ува гу на відсут -
ності уніфіко ва ної будівель ної терміно логії, що зу мов лює ак ту альність по даль -
ших на уко вих досліджень цієї про бле ми.

По ши ре не у на уковій літе ра турі та за ко но давстві Ук раїни по нят тя «капіталь -
не будівництво» впер ше бу ло за сто со ва не кла си ка ми марк систсь ко-ленінської те -
орії. Так, В.І. Ленін у одній із своїх праць вка зу вав на доцільність за лу чен ня до
про це су капіталь но го будівництва різно манітних і до ро гих ма теріалів, а та кож ко -
о пе рації мас робітників різних спеціаль но с тей1. До пов ню ю чи це виз на чен ня,
відо мий ра дянсь кий дослідник М.І. Брагінський під терміном «капіталь не
будівництво» ро зумів пе ре дусім діяльність, спря мо ва ну на зве ден ня, ре кон ст -
рукцію і капіталь ний ре монт підприємств, будівель і спо руд2. 

Не вдовзі по нят тя «капіталь не будівництво» ста ло тлу ма чи тись шир ше са мо го
терміна «будівництво». Зо к ре ма, на дум ку А.Є. Чор но мо рець, під будівництвом
слід ро зуміти про цес будівель но-мон таж них робіт, будівель не ви роб ництво у
вузь ко му сенсі сло ва, тоді як капіталь не будівництво, окрім вка за но го, вклю чає у
се бе про ект но-по шу кові ро бо ти, функції за мов ників, у то му числі із за без пе чен ня
ви роб ництва шля хом за лу чен ня капіталь них вкла день, і будівель ну індустрію як
ви роб ни чу ос но ву й ма теріаль но-технічну ба зу будівель но го ви роб ництва3. 

У свою чер гу, як вва жає су час ний дослідник Г.М. Гри цен ко, капіталь не
будівництво яв ляється ок ре мою га луз зю ма теріаль но го ви роб ництва, що відо -
крем люється від інших га лу зей на ос нові суспільно го поділу праці й ха рак те ри -
зується низ кою спільних оз нак, зо к ре ма, ви пу с ком про дукції пев но го при зна чен -
ня, спільністю тех но логічних про цесів, на явністю од норідних гос по да рю ю чих
суб’єктів та про фесійно го скла ду кадрів4. Капіталь не будівництво, як підкрес лює
цей дослідник, у за галь но му сенсі ви ко нує функцію роз ши ре но го відтво рен ня і
при ско ре но го онов лен ня ос нов них фондів на базі капіталь них вкла день5.

Су час не будівництво пред став ляє со бою ком плекс будівель но-мон таж них
робіт по зве ден ню бу динків та спо руд ви роб ни чо го і не ви роб ни чо го при зна чен ня
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за ра ху нок цен т ралізо ва них, ло каль них дер жав них, а та кож при ват них дже рел
фінан су ван ня. У за леж ності від при зна чен ня будівництво поділяється на такі
типи:

про мис ло ве будівництво – спря мо ва не на спо ру д жен ня і вве ден ня у ек сплу а -
тацію но вих, а та кож роз ши рен ня діючих об’єктів ви роб ництва. У ре зуль таті про -
мис ло во го ви роб ництва ство рю ють ся нові фа б ри ки, за во ди, підприємства, ре кон -
ст ру ю ють ся і капіталь но ре мон ту ють ся діючі ви роб ничі осе ред ки;

жит ло во-цивільне будівництво – охоп лює усі ви ди робіт по зве ден ню жит ло -
вих, гро мадсь ких, тор го вель них, ліку валь но-ре к ре аційних бу динків і спо руд, не -
за леж но від фор ми їхньої влас ності. Во но охоп лює та кож індивіду аль не
будівництво, яке пе ред ба чає спо ру д жен ня об’єктів для кон крет ної при ват ної осо -
би (фізич ної або юри дич ної) за йо го ко ш ти відповідно до індивіду аль но го про ек -
ту;

транс порт не будівництво – пе ред ба чає спо ру д жен ня но вих і ре кон ст рукцію
діючих ав то мобільних, залізнич них, підзем них, авіаційних або вод них магістра -
лей, а та кож тру бо провідних об’єктів інфра с т рук ту ри;

гідро технічне будівництво – вклю чає спо ру д жен ня во дой мищ і ка налів, дамб,
пе ре прав, мостів, а та кож інших гідро технічних спо руд, пов’яза них із ек сплу а -
тацією вод них ре сурсів країни і ри бо го с по дарсь ких об’єктів6.

У ра дянські ча си та кож роз гля да ло ся се лищ не будівництво як ок ре мий тип,
що бу ло пов’яза но, пе ре дусім, із функціону ван ням роз га лу же ної ме режі кол -
госпів і рад госпів. Вод но час вка за ний тип будівництва не доцільно виділя ти у ок -
ре му ка те горію, оскільки він охоп люється усіма ви ще пе ре ра хо ва ни ми ти па ми. 

У ме жах чин но го ук раїнсько го за ко но дав ст ва термін «капіталь не будів -
ництво» та кож вжи вається у не од на ко во му кон тексті, що при зво дить до колізій
під час за сто су ван ня норм будівель но го пра ва на прак тиці. На при клад, у По ряд -
ку дер жав но го фінан су ван ня капіталь но го будівництва, за твер д же но му по ста но -
вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 27 груд ня 2001 р. № 1764, капіталь не
будівництво виз на чається як про цес ство рен ня но вих, а та кож роз ши рен ня, ре кон -
ст рукція, технічне пе ре ос на щен ня діючих підприємств, об’єктів ви роб ни чо го і
не ви роб ни чо го при зна чен ня, пу с ко вих ком плексів (з ура ху ван ням про ект них
робіт, про ве ден ня торгів у будівництві, кон сер вації, роз кон сер вації об’єктів, ут ри -
ман ня ди рекцій підприємств, що бу ду ють ся, а та кож прид бан ня тех но логічно го
об лад нан ня, що не вхо дить до ко ш то ри су об’єктів)7. 

Вод но час у інших нор ма тив но-пра во вих ак тах Ук раїни терміни «будівництво»
і «капіталь не будівництво» ча с то вжи ва ють ся як си ноніми. Зо к ре ма, у ст. 4 За ко -
ну Ук раїни «Про архітек тур ну діяльність» від 20 трав ня 1999 р. № 687-ХІV під
будівництвом ро зуміється скла до ва ча с ти на ком плек су робіт, пов’яза них із ство -
рен ням об’єкта архітек ту ри, що охоп лює но ве будівництво, ре кон ст рукцію, ре с -
та в рацію, капіталь ний ре монт об’єкта8. За кон Ук раїни «Про пла ну ван ня і за бу до -
ву те ри торій» від 20 квітня 2000 р. № 1699-ІІІ, окрім за зна че но го, відно сить до
будівництва та кож роз ши рен ня і технічне пе ре ос на щен ня підприємств, упо ряд ку -
ван ня об’єктів місто бу ду ван ня9, що фак тич но вка зує на то тожність цьо го виз на -
чен ня із терміном «капіталь не будівництво», яке містить ся у ви щез га да но му По -
ряд ку дер жав но го фінан су ван ня капіталь но го будівництва. 

У ході досліджен ня вітчиз ня но го гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва І.М. Ми ро -
нець зро би ла вис но вок, відповідно до яко го термін «капіталь не будівництво» є
пе ре жит ком ра дянсь кої епо хи та не не се ніяко го смис ло во го на ван та жен ня, у
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зв’яз ку з чим, по си ла ю чись на досвід Росії (йдеть ся про за твер д жен ня і
функціону ван ня Місто будівно го ко дек су РФ від 7 трав ня 1998 р.), про по нує
заміни ти йо го на термін «будівництво»10. 

На на шу дум ку, та кий варіант вирішен ня на ве де ної терміно логічної колізії є
де що спро ще ним, оскільки роз ви ток капіталістич них відно син після роз па ду
СРСР призвів до суттєвої пе ре конфігу рації ор ганізаційних форм гос по да рю ю чих
суб’єктів у будівельній га лузі, а та кож обу мо вив зро с тан ня інтен сив ності
будівництва за ра ху нок при ват них фінан со вих ре сурсів. У свою чер гу, це спри чи -
ни ло збли жен ня сутнісних ха рак те ри с тик будівництва об’єктів стра тегічно го дер -
жав но го, соціаль но го і еко номічно го зна чен ня та при ват них будівель і спо руд
(кот ре у си лу на ко пи чен ня знач них об сягів при ват них коштів мо же аку му лю ва ти
ре сур си, ана логічні по пе редній ка те горії, або здійсню ва ти ся у знач но мен ших
мас шта бах), що і не обхідно роз гля да ти як од ну з го ло вних при чин вста нов лен ня
між терміна ми «будівництво» і «капіталь не будівництво» знач но го смис ло во го
зв’язку. 

Про те не мож на вва жа ти ці терміни то тож ни ми з ог ля ду на ту об ста ви ну, що
на разі ка те горія «будівництво» ви ко ри с то вується для оз на чен ня: ба га то -
функціональ ної си с те ми із ве ли кою кількістю зв’язків і за леж но с тей, що є са -
мостійною га луз зю на род но го гос по дар ст ва і охоп лює но ве будівництво, ре кон ст -
рукцію, ре монт і ре с та в рацію бу динків і спо руд; га лузі ма теріаль но го ви роб -
ництва, про дукцією якої є закінчені будівництвом і підго тов лені до ек сплу а тації
ви роб ничі підприємства, жит лові бу дин ки, гро мадські бу дин ки і спо ру ди та інші
об’єкти; про це су спо ру д жен ня будівель; про це су тво рен ня у ши ро ко му сенсі11.

Вод но час під терміном «капіталь ний» за зви чай ро зуміється ство ре ний людсь -
кою пра цею еле мент ма теріаль но го світу, ко т рий має ви со ке вартісне ви ра жен -
ня12; та кий, що по тре бує ба га то праці, ма теріаль них і гро шо вих ре сурсів; ґрун -
тов ний, важ ли вий, солідний13. Відтак, капіталь не будівництво про ти с тав ляється
будівель ним ро бо там, які не ви ма га ють знач них ма теріаль но-фінан со вих,
кваліфікаційних, людсь ких і адміністра тив них за трат. Зо к ре ма, мо ва йде про ро -
бо ти по спо ру д жен ню тим ча со вих або примітив них спо руд гос по да рю ю чи ми
суб’єкта ми і при ват ни ми осо ба ми. 

От же, на сьо годні існує декілька на уко вих підходів до виз на чен ня терміну
«капіталь не будівництво», котрі зво дять ся до ши ро ко го або зву же но го йо го тлу -
ма чен ня. Про те, як бу ло ар гу мен то ва но ви ще, вва жа ти вка за ний термін пе ре жит -
ком ра дянсь кої епо хи, поз бав ле ним функціональ ної цінності, на сьо годні є не -
доцільним.

Крім то го, про ве де ний аналіз дає підста ви вва жа ти, що під на уко вою
дефініцією «капіталь не будівництво» доцільно ро зуміти про цес ство рен ня но вих,
а та кож роз ши рен ня, ре кон ст рукції, технічно го пе ре ос на щен ня діючих
підприємств, об’єктів жит ло во-цивільно го, транс порт но го, гідро технічно го при -
зна чен ня, який ви ма гає за лу чен ня знач них (капіталь них) фінан со вих, тру до вих,
на уко во-технічних і адміністра тив но-пра во вих ре сурсів й у рам ках дер жа ви
відіграє стра тегічну функцію роз ши ре но го еко номічно го відтво рен ня та за без пе -
чен ня гро ма дян на леж ни ми жит ло во-по бу то ви ми умо ва ми. 

Закріплен ня ок рес ле но го виз на чен ня у гос по дарсь ко му за ко но давстві Ук раїни
спри я ти ме йо го уніфікації та уне мож ли вить ви ник нен ня мас штаб них пра во вих
колізій між суб’єкта ми пра во вих відно син у будівельній сфері.
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УДК 347.513 
О. С. КО ЧИ НА 

ПО НЯТ ТЯ ТА ЮРИ ДИЧ НА ПРИ РО ДА МО РАЛЬ НОЇ ШКО ДИ 
У ЦИВІЛЬНО МУ ПРАВІ УК РАЇНИ

Аналізується співвідно шен ня по нять «мо раль на» та «не май но ва» шко да. Термін
«мо раль на шко да» роз г ля ну то з точ ки зо ру на яв ності фак ту мо раль них, психічних або
фізич них страж дань та з по зиції не до стат ності вста нов лен ня цих страж дань, а не -
обхідності, окрім них, на яв ності втрат не май но во го ха рак те ру. 

Клю чові сло ва: мо раль на шко да, не май но ва шко да, відшко ду ван ня мо раль ної шко -
ди, мо ральні страж дан ня, втра ти не май но во го ха рак те ру.

Ко чи на А.С. По ня тие и юри ди че с кая при ро да мо раль но го вре да в граж дан ском
пра ве Ук ра и ны

Ана ли зи ру ют ся со от но ше ния по ня тий «мо раль ный» и «не иму ще ст вен ный» вред.
Тер мин «мо раль ный вред» рас смо т ре но с точ ки зре ния на ли чия фак та нрав ст вен ных,
пси хи че с ких или фи зи че с ких стра да ний и с по зи ции не до ста точ но с ти ус та нов ле ния
этих стра да ний, а не об хо ди мо с ти, кро ме них, на ли чия по терь не иму ще ст вен но го ха -
рак те ра.

Клю че вые сло ва: мо раль ный вред, не иму ще ст вен ный вред, воз ме ще ние мо раль но го
вре да, мо раль ные стра да ния, по те ри не иму ще ст вен но го ха рак те ра.
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